

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-18. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4-11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 4-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## Politika és gazdaság

Elválaszthatatlanságát bizonyítja minden téren hároméves tervünk sikere: a magyar nép új államot teremtett magának és a terv korszakot nyitó megvalósítása csak úgy vált lehetővé, hogy az állam, a gazdaság, a hatalom összes pozícióit szilárdan tartotta kezében a magyar nép, amely szabaddá tette az utat saját jövőndő fejlődése előtt. Így vált szükségessé a terv kezdetekor, Nagy Ferencék, Bán Antalék minden ellenkezése ellenére, a nagybankok államosítása, majd ahogy szűsült népgazdaságunk mezőnye, szükségessé vált a terv második évében a nagyipari üzemek államosítása, a mostani államosítás pedig tovább fejlesztette és betetőzte a népgazdaság szocialista szektorát.

„Egy ezerszázados nemzet életében három év nem is olyan nagy idő. Azok a célok, melyeket hároméves tervünkkel magunk és a magyar nép elé tűztünk, csak kiinduló pontjai az utána következő évek és évtizedek gazdasági és kulturális fellendülésének s vele nemzetünk újjászülésének.” Így fogalmazta meg Rákosi Máttyás, mit jelent történelmünkben a hároméves terv — valóban csak kezdete, de igen diadalmas, és bátor kezdete új történelmi korszakunknak. A hároméves terv küszöbét átléptük, most itt állunk az ötéves tervvel egy egészen új emberi és történelmi idő feladatai előtt.

Az ötéves terv azért is olyan nagyjelentőségű, mert valóban a népet, a magyar dolgozókat teszi a történelem hőcsivé, cselekvőivé, a soká az úri politika nyűgeiben sínylő Magyarországot már a hároméves terv során megértették ezt a cselekvő és öntudatos szerepüket — ezért igyekeztek fokozni minden erővel és roppant lelkesedéssel teljesítményeiket. Minden egyes munkacsoport az ipar- és mezőgazdaság terén azt mutatja, hogy a magyar munkások és dolgozó parasztlak lelkesedéssel és öntudattal vállalták a terv rájuk eső részét —, most az ötéves terv megvalósítása az államosításokkal egyetemben valóban a haza birtokosává teszi a magyar nép összességét. Az ötéves terv biztos alapja a magyar munkásság és parasztság, mely a felszabadulás által, majd az utána kivívott eredményekkel valóban hazája birtokosa lett, valóban államalkotó és államépítő réteggé nemesedett, a munka és az értelem, az eredmény és az önzetlenség „nemességévé”, mely a kiváltságokat ledöntött országban minden dolgozót magába ölel.

De nemcsak erről van szó. A hároméves terv felépítette romjaitól az országot, az ötéves terv azonban nem egyszerű folytatása a hároméves tervnek, de újrászűsíti fejlődést is jelent. A munkásság és dolgozó parasztság új nagy feladatok előtt áll: most kell igazán teljesé tennie

## Rendkívül feszült a helyzet egész Olaszországban

### A modenai vérfürdőre éles harccal válaszol az olasz munkásság

Egész Olaszországban rendkívül feszült a helyzet. A modenai vérfürdő halálos áldozatainak száma hatra emelkedett, miután egy munkás a kórházban belehalt sérülésébe.

Modenában valóságos ostromállapot van. Az utcákon állig felfegyverzett rendőrszolgák kálnak, kezükben géppisztolyokkal. A kávéházak, filmszínházak, színházak bezártak. A munkásnyegében óriási a felháborodás a brutális rendőrterror ellen.

Az olasz dolgozók egységesen lépnek fel a néppólenes olasz kormány újabb aljas provokációjával szemben. Kedd reggelre Olaszország északi és középső vidékein 3 millió dolgozó szüntette be a munkát. A fömmunkások az egész országban 24 óráig tartó sztrájkot kezdtek. Bolognában, Torinóban, Genovában, Velencében, Livornóban, Emilia tartományban, Romagnában, Verona vidékén mindenütt leállították a gyárak. 24 óráig sztrájkokkal tiltakoznak a rendőri erőszak ellen. Az uralkodó osztály rettegését bizonyítja, hogy valamennyi városban rohamoskások rendőri őrzésként állnak, igyekeznek megakadályozni a dolgozók tüntéseit. A bolognai vasutasok sztrájkja megbénította a vasúti közlekedést Róma és Milánó között.

Sok római gyárban a dolgozók tiltakozásul beszüntették a munkát. Róma népe szerdán délután nagyszabású tömegtilvonulásban adta a választ a Scelba pübékeknek. Rómában a rendőrség — mint a Reuter jelent — öt dolgozót letartóztatta, mert falragaszokat helyeztek el, amelyek felhívják Róma népét, hogy tiltakozzék a vérengzések ellen.

Róma: Az általános sztrájk, amelyet keddre Emilia tartományban elhatároztak, kiterjed

egész Romagnára, valamint Genovára és Veronára is — jelenti az AFP.

### TERJED A MODENAI VERENGZÉS ELLENI TILTAKOZÓ SZTRÁJK-MOZGALOM

A többi tartományok helyi munkakamarái különféle intézkedéseket határoztak el, melyek a tiltakozó határozattól munkabeszüntetésig terjednek.

Modenában rendőrség és katonaság tartja fenn a rendet. A városban hétfőn délután óta minden tevékenység megbénult.

A római munkakamara végrehajtó bizottsága a modenai véres eseményekkel kapcsolatban felhívta a tartomány valamennyi szakszervezetét, hogy „a szakszervezeti harc minden eszközzel haladéktalanul juttassák kifejezésre azt az elhatározásukat, hogy határt szabnak a rendőrség munkásellenes magatartásának”. A végrehajtó bi-

zottság hétfőn délután nagy tiltakozó gyűlést rendezett.

Az építőipari, vegyipari és nyomdai munkások elhatározták, hogy kedden 24 óráig sztrájkba lépnek.

Modicában, Ragusa közelében Scelba rendőrsége rátámadt több száz mezőgazdasági munkásra, akik béremelést követeltek, körülvették a községházát. Az így keletkezett összetűzés során 4 tüntető és 3 rendőr megsebesült.

### MAR 50.000 BANYASZ SZTRÁJKOL AMERIKÁBAN

Newyork. A Reuter jelentése szerint az Ohio-ban, Pensylvániában, Nyugat-Virginiában és Alabamában sztrájkba lépett bányászok száma 50.000-re emelkedett.

A sztrájk következtében megszünt a munka az United States Steel Corporation és egy sor más acélgyártó vállalat az a Pittsburg Consolidation Coal Company kezelésében lévő tárnákban. Az egyik nyugatvirginiai bánya bejáratánál a következő falragaszt erősítették ki: „Nincs szerződés, nincs munka”.

A newyorki rádió jelentése szerint Callingwood, az ismert amerikai rádiókommentátor megállapította, hogy az amerikai sztrájk válsága ismét központi kérdéssé vált.

A bányatulajdonosok növekvő nyomást gyakorolnak az elnökre, hogy a Taft-Hartley törvény alapján lépjen közbe a szénvita „megoldására”. A republikánusok szintén ilyen irányban igyekeznek nyomni az elnököket. Mélyebb gazdasági okok — állapítja meg a hír-magyarúzó — valószínűleg teszik, hogy az amerikai sztrájk válsága igen tartós lesz.

### SZTRÁJKBA LÉPTEK

#### A BURMAI BANYÁSZOK IS

Rangoon. Az angol Burma Corporation tulajdonában lévő nam-tui ólom- és ezüstbányák burmai munkásai kedden sztrájkba léptek — jelenti az AFP —, tiltakozásul a nagymérvű fizetéscsökkenések és elbocsátások ellen.

A burmai szakszervezeti szövetség közleménye szerint a Burma Corporation naponta 50-100 munkást bocsát el, mert a jelenlegi munkásszámot a jövőre akarja csökkenteni.

## Március 12-én tartják meg a választásokat a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsában

Moszkva. (TAS-Sz): Azzal kapcsolatban, hogy a Szovjetunió másodikban összehívott Legfelsőbb tanácsának megbízása 1950 február 10-én lejárt —, a Szovjetunió alkotmányának 54. szakasza alapján, amely úgy rendelkezik, hogy a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába történő választásokat a megbízás letelte után 2 hónapnál nem későbbre tűzi ki, valamint a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába történő választásokról szóló 72. szakasznak megfelelően —, amely kimondja, hogy a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába történő választások napját a választások napja előtt 2 hónappal nem későbbben hozzák nyilvánosságra és hogy a választások nem munkanapon történnek — a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába történő választások napjára az 1950 március 12-i vasárnapot tűzi ki.

Moszkva. (SZIB): A Pravda vezércikkében foglalkozik a március 12-re kitűzött választásokkal, amelyek során a Legfelsőbb

Tanács tagjait fogják megválasztani.

— Ez a választás — írja a Pravda — a világ legdemokratikusabb alkotmánya, a sztálini alkotmány alapján folyik majd le.

A szovjet nép négy évvel ezelőtt választotta meg a Legfelsőbb Tanács tagjait. A kommunisták és pártönkivüliek tömbjére leadott szavazataival a szovjet nép kifejezte határtalan bizalmát és odaadását Lenin és Sztálin pártján, győzelmeink lelkesítője és tervezője iránt. Első képviselőjévé népünk nagy vezérét és tanítóját, Sztálin elvtársat választotta meg. 1946 február 9-i történelmi választási beszédében Sztálin elvtárs feladatát tűzte a szovjet nép elé, a háború utáni ötéves terv idején a szovjet ipar és mezőgazdaság háború előtti színvonalának helyreállítását, majd a színvonal tulszárnyalását kisebb-nagyobb mértékben.

A Bolsevik Párt és Sztálin elvtárs felhívása lelkes visszhangra talált a szovjet emberek millióinak szívében. Lenin és Sztálin pártjának vezetésével a szovjet nép hatalmas lendülettel építette újjá a Szovjetunió

népgazdaságát és az egész országban kibontakozott szocialista versenyt, az ötéves terv határidő előtti teljesítését.

A márciusi választásokon oly körülmények között kerül sor, amikor a szovjet nép Lenin és Sztálin pártjának vezetésével új sikereket ért el a szocializmus építésében, biztosította az ipar, mezőgazdaság és a kultúra továbbhi emelkedését és határidő előtti teljesíti háború utáni sztálini ötéves tervét.

A Szovjetunió példája baráti segítségére alapján a szocialista építés utjára léptek az európai és ázsiai népi demokráciák dolgozói és komoly sikereket értek el politikai, gazdasági és kulturális fejlődésükben.

A Szovjetunió a világ reménysége és a világ békebástyája. A szovjet nép, a Bolsevik Párt, lángelkű vezére és tanítója, Sztálin elvtárs körül szoros szövetülve készül a választásra. A szovjet dolgozók politikai aktivitásuk fokozásával és újabb munkalendülettel készülnek a választásokra, a háború utáni ötéves terv megvalósítására, azoknak a nagy feladatoknak a megoldására, amelyeket a nagy Sztálin 1946 február 9-i történelmi beszédében tűzött ki.

hazája felemelkedését. Az osztályellenesség belső és külső sőt érdek szolgálatában akadályozni akarja a viláosság terjedését, az országot elmaradottságából kiemelni gyárak felépítését, a mezőgazdaság rohamos korszerűsítését. Ipar és mezőgazdaság dolgozói együttműködnek majd és együtt dolgoznak majd a diadalmas küzdelem során.

Részleteire bontják a tervet, ki-ki látja, mi esik rá, mit kell teljesítenie. A világon szinte a modern államépítés egyik legjelentősebb pillére az ipar és a korszerű, modern mezőgazdaság. Az elmaradás viszont mindenütt csak a régi vend urainak érdekét és sötét támadó terveit mozgáshatja elő. A magyar dolgozók munkások és parasztlak ezt jól

tudják. Jól tudják, hogy államuk hazájuk, az ő vállalkon nyugszik és minden egyes magyar munkás és parasztlak az új magyar állam, a munkán és haladásban emberi jöleten és szabadságon épülő új magyar állam tartós és biztos oszlopa. Nagy példák vannak előttünk: a Szovjetunió népének államépítése, a szovjet munkások újításai, a szovjet

mezőgazdaság óriási élenjáró szerepe; aztán itt van mellettünk a Szovjetunió állandó segítség, barátsága. Ebben az új és nagy történelmi korszakban a magyar nép megmutatja, hogy valóban építő tagja a szabad és békés emberiség nagy közösségének, hogy valóban méltó hívatáshoz és önmagához.

## A kínai néphadsereg csapatai sikeresen folytatják Hainan szigetének megtisztítását

Peking. A kínai néphadsereg csapatai sikeresen folytatják Hainan szigetének megtisztítását. A néphadsereg csapatai a sziget nyugati felében folytatják sikeres hadműveleteiket. Ennek során ártalmatlanná tették két Kuomintang-zászlóaljzat. Sok foglyot ejtettek és hadianyagot zsákmányoltak.

Peking: A Kuomintang kormány burmai követségének és madagaszkári főkonzulátusának személyzete megszakította a kapcsolatokat a Kuomintanggal és a központi népi kormányhoz csatlakozott. A volt Kuomintang kormány burmai követe a követség személyzete nevében táviratot intézett Csu-En-Laj külügyminiszterhez, amelyben közli a Kuomintang kormányval történő kapcsolatok haladéktalan megszakítását és a népi kormány elismerését.

A tanácsadói főkonzulátus személyzete nyilatkozatában hangsúlyozza: „Hajánlunk Mao-Ce-Tung elnök, a nép nagy vezére irányításával kivitte felszabadulását és új élet útjára lépett. Kijelentjük, hogy a mai napon megszüntetjük a kapcsolatot a reakciós Kuomintang kormánnyal.”

Csu-En-Laj külügyminiszter választásváratában felhívta a diplomatákat, hogy további intézkedés maradjon helyükön és felelőssé tette őket a közönségre és az iratok megőrzéséért.

### CSU-EN-LAJ FOGADTA A CSSEHSZLOVÁK KÖZTÁRSASÁG NAGYKÖVETÉT

Peking: Csu-En-Laj a kínai népköztársaság külügyminisztere hétfőn fogadta Weiskopot, a cssehslóvák köztársaság nagykövét, aki a napokban vette át a pekingi cssehslóvák nagykövetség vezetését.

### AZ ANGOL-AMERIKAI ELLENTÉTEK KIÉLEZŐDÉSE

Moszkva. Újabb felkő született az angol-amerikai „barátság” amúgy is borús egoboltját —, alapítja meg a moszkvai rádió hírmagyarosója. Január 2-án a Reuter jelentette, hogy megszakadtak a tárgyalások egy gyarmati kölcsön ügyében a brit gyarmatfejlesztő társaság és a nemzetközi újjáépítés és fejlesztési bank között. A Reuter ügynökség jelentést közölt a társaság elnökének sajtóértekezletéről is. Az elnök kifejtette, hogy a bank feltételeinek elfogadása egyértelmű lett volna amerikai beavatkozással a gyarmatok igazgatásába és ez — mondotta — elfogadhatatlan volt angol szempontból.

A britek — állapítja meg a Nemmagyarzó — most saját bőrükön tapasztalhatják, mit jelent az a barátság, melyet az amerikai „segélyprogram” hirdel az úgynevezett elmaradott országok felé: az amerikai dollárkártyák „segítségük” fejében meg akarják vetni lábukat az angol gyarmatbirodalomban. Az amerikai bankárok, ha pénzről van szó, csak a teljes behódolást ismerik. A feltételek elfogadása esetén a Wall-Street urai előbb-utóbb gondoskodtak volna a brit tőke teljes kiszorításáról, hogy szabadkezet biztosítsanak az amerikai pénzügyi kalózsoknak. Ez az eredménye a brit munkáspárti kormány politikájának, amely eddig sorra feladta a gazdasági és politikai hűdélésait az amerikai imperializmus egyre fojtogatóbb parancsuralma előtt. A kölcsöntárgyalások megszakításával meggyőzően fejeződik ki a brit gyarmatosítók és az amerikai imperialisták közötti ellentétek újabb kiéleződése.

Berlin. Eisler, a német demokratikus köztársaság tájékoztatóügyi hivatalának vezetője sajtóértekezleten bejelentette, hogy még ebben az évben eléri az ipari és mezőgazdasági termelés 1936. évi színvonalát. Hozzáfűzte, hogy gazdasági szakértők véleménye szerint, ha helyreállna Németország egysége, legkésőbb hat hónapon belül Nyugatnémetországban is fel lehetne számolni a munkanélküliséget, minthogy a nyugatnémetországi iparnak biztos felvevő piaca van Keletnémetországban.

### JÁVAI SZABADSÁGHARCOSOK TÁMADÁSAI A HOLLAND CSAPATOK ELLEN

Hága: A legújabb jelentések szerint Jáva szigetén tovább folytatódnak a holland csapatok és az indonéz szabadságharcosok közötti fegyveres összecsapások. A Hattaklikk csapatai a holland gyarmatosítók oldalán harcolnak.

### A FELSZABADÍTOTT KINA NÉPE ORIASI LELEKESÉDÉSSEL JEJYZI A NÉPI GYŐZELMI KÖLCSÖN-KÖTVENY

Peking: Valamennyi nagyobb városban a munkások, a felszabadító hadsereg katonái, az értelmiségiek, a gyárosok, a kereskedők, oriasi lelkesedéssel jegyzik a kínai népi győzelmi kölcsönkövetényt. Előrelátható, hogy a jegyzések lényegesen felül fogják múlni a kölcsön összegét.

### EGYRE ROMLIK FINNSORSZÁG GAZDASÁGI HELYZETE

Helsinki: A finn állami alkalmazottak szerszervezetének rendkívüli kongresszusa határozatot hozott, amely a munkabér növelésén túlmeleszt követeli. Még a finn reakciós körök sajtója is beismeri, hogy a jobboldali szociáldemokrata kormány másfél éves uralma alatt jelentékenyen rosszabbodott az ország gazdasági helyzete. Ez különösen a mezőgazdaságban érezhető.

### AZ IMPERIALISTÁK FELADTÁK AZT A REMÉNYT, HOGY MEGDÖNTHETIK A NÉPI DEMOKRACIÁT KINÁBAN

Kopenhága: A svéd kommunista párt lapja, a Nye Dag vezércikkében azzal a ténnyel foglalkozik, hogy Nagybritannia elismerte a pekingi népi kormányt. Az elismerés ténye — állapítja meg a lap — elárulja, hogy az angol imperialisták „feladták a reményt, hogy megdönthetik a népi demokratikus rendszert Kínában”.

Titónak a biztonsági tanácsba való beválasztása kapcsán a svéd lap megállapítja: „Az imperialista küldöttek viselkedhetnek, ahogy akarnak. Ez azonban nem akadályozhatja meg a kínai nép valódi képviselőit abban, hogy rövidesen elfoglalják helyüket és szavazzanak a biztonsági tanácsban”.

A dán kommunista párt lapja, a Land og Folk azzal kapcsolatban, hogy Dánia elismerte a pekingi népi kormányt, rámutat, hogy Dánia csupán Nagybritannia példáját követte. A kopenhágai külügyminisztérium utasítást kapott, Dániának, akárcsak Nagybritanniának — jól lehet kisebb mértékben — nagy gazdasági érdekei fűződnek Kínához — de a dán érdekek egymagukban nem voltak képesek arra bírni a dán kormányt, hogy elismerje a szabad Kínát”. „Csupán a külföldről érkezett utasítás — állapítja meg a lap — gyorsította meg a dán kormány koponyáinak működését.”

2 oldal DEBRECZEN

## Az ifjómunkások nagy lelkesedéssel fogadták a minisztertanács határozatát az ipari munkaerőgazdálkodásról

A minisztertanácsnak az ipari munkaerőgazdálkodásról és a szakképzésről szóló határozatával kapcsolatban Szücs Lajos, a MINSZ elnöke nyilatkozva a MTI munkatársának, egyebek között kijelentette:

A MINSZ-be tömörült fiatalok, elsősorban az ifjómunkások nagy örömmel és lelkesedéssel fogadták a minisztertanács határozatát az ipari munkaerőgazdálkodásról és a szakképzésről. Nagy örömmel fogadták egyrészt azért, mert jól tudják, jól látják, hogy a határozat a szocializmus építésében újabb lépést jelent előre. Másrészt azért, mert a határozatnak az ifjúságot jelentő része a magyar munkásfiatalok régi törekvését és kívánságát váltja valóra.

A fordulat éve hozta meg a lehetőséget a munkásfiatalok követeléseinek megvalósítására, először az iparostanulókról szóló törvényben, most pedig az iparostanulók kiképzési idejének leszámlálásában és a jobb kiképzés lehetőségeinek biztosításában nyilvánult meg az a szerető gondoskodás, amellyel népi demokráciánk vezető ereje: a párt viseltetik, az ifjómunkások érdekei iránt.

A határozat megjelenése óta tömegesen érkeznek a táviratok a MINSZ elnökségéhez s ezekben a budapesti és vidéki iparostanulók nagy örömmel üdvözlöik a minisztertanács határozatát.

Nagyjelentőségű intézkedés a munkaerő tartálok hivatalának felállítására, ami biztosítani fogja, hogy Magyarországon az iparostanulók nagy többségét — és a Szovjetunió példáját követve — a legkorszerűbb tanulmelyekben, a legmegfelelőbb körülmények között képezzék ki jövő feladatukra. Ezzel végleg megszűnik nálunk a kapitalista országokra annyira jellemző tanoncores, a kecsitolgatás, háztartási munkák elvégzése, rossz bánásmód.

Jóberu Magda az MNDSZ titkára a minisztertanács határozatával kapcsolatban a következőket mondotta:

A minisztertanács határozata foglalkozik a női munkaerő kérdésével is. A határozat megállapítja, hogy az öt éves terv ipari feladatainak megoldásához többek között az is szükséges, hogy az eddiginél nagyobb számban vonjuk be a nőket egyes munkaterületekre, s gondoskodjunk a női munkaerők szakmunkássá képzéséről.

Az MNDSZ tudatában a kérdés nagy jelentőségének: komoly felvilágosító munkát fog végezni ezen a téren. Meg fogjuk megállapítani, hogy az öt éves terv ipari feladatainak megoldásához többek között az is szükséges, hogy az eddiginél nagyobb számban vonjuk be a nőket egyes munkaterületekre, s gondoskodjunk a női munkaerők szakmunkássá képzéséről.

Különösen nagy gondot fordítunk arra, hogy a különböző szakmásoító tanfolyamokon emelkedjék a nők arányszáma.

Felvilágosító munkánkban segítségünkre lesz az is, hogy ma már egyre világosabb az asszonyok körében a felismerés: a népi demokrácia viszonyai közötti a béke vé-

delmének leghatásosabb eszköze a termelés fokozása, öt éves tervünk sikere, a szocializmus felépítése. Felvilágosító munkánkban nagy szerep vár az üzemi MNDSZ csoportokra, amelyek néhány hónapos

működésük alatt bebizonyították, hogy segíteni tudnak az üzemek hatalmas jelentőségű kérdéseinek megoldásában. Rajta leszünk, hogy eredményes munkát végezzenek most ezen a téren is.

## Január-februárban kötik meg a Szovjetunióban az új kollektív szerződéseket

Moszkva. (TASZS): A Szovjetunió központi szakszervezeti tanácsának elnöksége január 9-én megvitatta a múlt évi kollektív szerződések teljesítését és az 1936 évi kollektív szerződések megkötésének kérdését. Előadói jelentésében Oszipov a központi szakszervezeti tanács titkára kiemelte, hogy a szovjet ipar és a népgazdaság egyéb ágazatai hatalmas sikereit az elmúlt esztendőben a kollektív szerződésekben vállalt kétoldali kötelezettségek teljesítése segítette elő.

Az üzemek kötelezettségeinek teljesítésével foglalkozva Oszipov utalt a lakásépítés eredményeire. A szovjet bányászok pl. 1949-ben körülbelül 190 ezer négyzetméter új lakóterületet kaptak az állami tervben felül. A munkásvédelem terén új intézkedése-

ket tettek: megjavították a szelöléstő berendezéseket stb.

A szakszervezetek az elmúlt évben 315 ezer munkás és alkalmazott gyermeket küldtek pionir táborkba, többet, mint 1948-ban. A szovjet dolgozók sok új kulturális intézményt kaptak, több mint 500 klub épült, 210.000 könyvtár és 1000 szakszervezeti filmszínház nyílt meg.

A Szovjetunió szakszervezeti tanácsának elnöksége elhatározta, januárban és februárban, az üzemekben, gyárakban, szovhozokban, a közlekedésben, mezőgazdasági géppálmásokon és más üzemekben kössék meg az 1950 évi kollektív szerződéseket. Hatalmas gazdasági és politikai kampány lesz ez, amely a szovjet dolgozókat az öt éves terv határidő előtti teljesítésére mozgósítja.

## Ma ünnepli az albán nép a népköztársaság kikiáltásának 4. évfordulóját

Tirana: Albánia népe január 11-én, szerdán ünnepli az albán népköztársaság kikiáltásának 4. évfordulóját.

Az albán népköztársaság kikiáltását a dicső szovjet hadseregnek a hitleri hordák ellen folytatott hősies küzdelme és az albán népnek a kommunista párt vezetésével vívott nemzeti felszabadító harca tette lehetségessé. Az elmúlt négy év alatt oriasi sikereket ért el az ország gazdasági újjáépítésében. A már meglévő iparvállalatokhoz és bányákhoz újabb vállalatok és felszerelések járultak. E befektetések és az ország népének lelkes munkája eredményeként az 1949. évi ipari termelés 1938-hoz képest 431 százalékkal emelkedett. 1949 volt a két éves állami gazdasági terv első esztendője, amelynek folyamán kőbányákat építettek, fokozták a bányák hatalmát és teljesítőképességét és hatalmas új építkezések alapjait rakták le.

A mezőgazdasági termelés 165 százalékkal haladta meg a háború előtti színvonalat, az állattenyésztés 190 százalékkal. A megművelt földterület 300 százalékkal haladja meg a háború előtti.

A Szovjetunióval folytatott kereskedelmi kapcsolat nagyjelentőségű Albánia számára. A Szovjetunió nemcsak fogyasztási cikkeket ad az albán népköztársaságnak, hanem különféle

gépberendezéseket és felszereléseket, új iparvállalatok létesítéséhez. Növekedett az ország kivitele is.

A népköztársaság különös gondot fordít a közegészségügyre és a közoktatásra. A tanulók száma az 1938 évi 58 ezerrel 1949-ben 181 ezerre emelkedett.

Az albán népköztársaság politikai helyzete sohasem volt olyan szilárd, mint ma. Az ország biztonságának és további fejlődésének alapja a barátság a Szovjetunióval, amely megvédte, mezej Albánia jogos és elidegeníthetetlen érdekeit és önzetlen segítséget nyújt az albán népgazdaság talpraállításához és fejlesztéséhez. Biztosítja az albán állam függetlenségét, szabadságát, demokráciáját és szuverenitását az angol-amerikai imperialistáknak és csatlósáiknak, a titóistáknak és monarchofasztáknak agressziójával szemben.

### AZ ALBÁN NÉP SZABADSÁG-HARCÁT DOKUMENTÁLÓ KIÁLLÍTÁS NYILLIK

Az albán népköztársaság kikiáltásának negyedik évfordulója alkalmából az albán nép szabadságharcát dokumentáló kiállítás rendez a kulturális intézetek között. Az ünnepélyes megnyitón, szerdán délelőtt 11 órakor Mihályi Ernő, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és Petro Papi budapesti albán követ mondának beszédet. A kiállítás megtekinthető az intézet helyiségében (Dorottya-utca 8.) 9 órától 18 óráig. Belépés díjtalan.

### VADÁLLATI GYERMEK-GYILKOSSÁG AMERIKÁBAN

Kosciusco: Vasárnap 3 néger gyermeket megöltek ágyukban és szüleiket súlyosan megsebesítették. A gyilkosságot 3 fehér követte el, kettő elmenekült. Az áldozatok apja bérlő egy fehér ügyvéd ültetvényén. Az anyának sikerült negyedik gyermekével menedéket találnia. A rendőrség a gyilkosok egyikét elfogta. A másik kettő szökésben van.

## SZOVJET KULTÚRA

Kulturális, művészeti és tudományos folyóirat  
ARA 4 FORINT  
Előfizetési díj: negyedévre 8 Ft, félévre 15 Ft, egy évre 30 Ft.  
Megrendelhető: a Szovjet Kultúra kiadóhivatalában, Budapest, 62. Postafiók 353, Telefon: 129-642, vagy személyesen a „Debreczen” kiadóhivatalában, Bajcsy Zsily-szky-u. 1. I. e. (Bika trafiknál).

## Vidéken is bemutatják

### „A nagy Sztálin harcoss élete” kiállítás anyagát

A Magyar-Szovjet Társaság a „Nagy Sztálin harcoss élete” c. kiállítását több mint 200 ezer dolgozó tekintette meg a Nemzeti Múzeum termeiben. A kiállítás iránti érdeklődés továbbra is igen nagy. Az üzemek, intézmé-

nyek dolgozói és az iskolák növendékei még mindig nagy csoportokban látogatják a kiállítási termeket. A nagy érdeklődés arra késztette a Magyar-Szovjet Társaságot, hogy a kiállítást az eredeti teretől eltérően

január 15-ig tartva nyitva. Január 16. után a kiállítás anyagát vidékre szállítják és egymás után mutatják majd be a nagy Sztálin győzelmes életének eseményeit dokumentáló képanyagot a vidéki városok dolgozóinak.

## Ecsét helyett festékszóróval

### Egy debreceni sztahanovista újítása

A debreceni Vagongyárban a fényezőműhelyben serény munka folyik. A szorgos munkások közül is kiválik Kővendi József, a MAV műhelytel sztahanovistája, aki a betűfestésnél alkalmazott újításával ért el nagy eredményt. Az egyik személykocsi festésénél mutatta be újítását. Eddig a betűfestő elővette a ceruzáját, felrajzolta a betűket, pontosan méretre, azután ecsettel kifestette a betűt. A teherszállító kocsi festésénél már régebben használják a festékszórót, de

a személykocsiknál nem tudták bevezetni. Kővendi József az érdekem, hogy a személykocsi festésénél is alkalmazni tudja. Az eddigi horgonylemez „sablont” helyett másfélmilliméteres alumíniumlemezből készítette a sablonokat, amelyek alkalmasak a személykocsi festéséhez is. A sablont felilleszti és festékszóró-készülékkel spricelli ki gyors mozdulattal a felírást, számokat, betűket. Kővendi újításával 262 százalékos teljesítményt ért el és az élenjárók között foglalt

helyet. A sztálini felajánlások során megkésztette termelését, 435 százalékkal sztahanovista lett, a legjobb fényező az országban.

A sztálini műszakban Kővendi 520 százalékos normateljesítményre akarta megünnepelni Sztálin születésnapját, de többet teljesített, 1500 százalékat.

A Vagongyárban győzött az új technika, az újítás, büszke lehet rá a Vagongyár. Kővendi és társai jó munkát végeztek a szocializmus építésében.

## Az ötéves terv folyamán hatalmas feladatok várnak a Magyar Tudományos Akadémiára

A Magyar Tudományos Akadémiára az ötéves tervben hatalmas feladatok várnak. Az Akadémia feladata, hogy a tudomány öt éves tervének végrehajtását ellenőrizze és irányítsa.

A Tudományos Akadémia új tudományos intézeteket is létesít. Többek között központi fizikai intézet is épül. 1950-ben alakul meg a Magyar-Szovjet Tudományos Intézet. Az intézetben kiváló szakemberek dolgoznak majd, kiknek feladata tanulmányozni az élenjáró szovjet tudomány eredményeit. A Szovjet-Magyar Tudományos Intézet szor-

os kapcsolatban áll majd a dokumentációs központtal, amely gondoskodik arról, hogy a szovjet tudomány hatalmas eredményei minél gyorsabban eljussanak a magyar dolgozók legszélesebb körébe. Az ötéves tervben kezd meg működését a műanyagkutató, a gyógyszerkutató és a textilipari kutató intézet. Megalakulnak a tuberkulózis, vírus és nitrobiológiai kutató intézetek. Az ötéves terv első évében befejeződik a szétszóró mezőgazdasági intézeteknek tíz nagy intézetben való csoportosítása.

Az Akadémia 1950-ben a Szov-

jetunio tudományos akadémia-jának példája nyomán megszervezi a rendszeres tudóskegyeztetést. Az Akadémia 1950. évi költészetében szerepel a tudósilletmény kiegészítése is, azonkívül, akik már az elmúlt évben beke-relték a tudományos státuszba, az idén új tudományos káderek is illetménykiegészítésben részesülnek. A tudományos státusz tehát kibővül, népi demokráciánk ismét hatalmas összegeket juttat a tudósoknak, hogy azok anyagi gondok nélkül végzhessék népgazdaságunk szempont-jából igen fontos munkájukat.

## Több száz ifjú munkást

### javasoltak élmunkásnak az üzemek dolgozói

A hároméves terv utolsó munkaverseny szakaszában, idősebb dolgozó társaik mellett ifjú munkások szárai álltak a termelés élére és kiválóbbnál kiválóbb eredményekkel vették győzelemben a hároméves tervet. Az üzemek dolgozói az élmunkás-jelölő gyűléseken többszáz ifjú munkást, közülük igen sok munkásról jelölték élmunkásnak.

Ez nem véletlen. Az ifjúmun-

kások a textil- és vasiparban az elsők között alkalmazták a szovjet sztahanovisták munkamódszereit, a gyorsított vágást, és a többgépes rendszert. Munkájukat technikai tudásuk fejlesztésével teljes sikerrel emelték mind magasabb színvonalra.

A Ganz Villamosági Gyárban az ifjú munkások közül egyhangú lelkesedéssel javasolták a dolgozók élmunkásnak Klatyl Ferenc-

né ifjú munkás Szt-tagot, aki a sztahanovista munkamódszert a két-gépes rendszerre. Termelése már megközelíti az 500 százalékat.

Az ifjú munkások nagyszzerű versenyindulattal és kiváló eredményekkel bizonyítják, hogy a WM-gyár dolgozói a legkiválóbb dolgozók között 40 ifjú munkást javasoltak élmunkás kitüntetés-re.

## Ankét az irodalmi kritika kérdéseiről a Szikra irodalmi estéjén

A Szikra irodalmi ankétján az irodalmi kritika kérdéseiről mondták el véleményüket az anketon résztvevő írók és az üzemek meghívott képviselői.

Székely Sándor a Szikra politikai letörítésének vezetője vitanyitó előadásában rámutatott az irodalmi kritika feladataira. A jó kritika neveli, hibáinak kiküszöbölésére indítja az írókat — mondotta —, tájékoztatja az olvasóközönseget, a megjelent irodalmi művek jellegét és értékét illetően és irányítja a kiadó munkáját. A mi irodalmi életünk egyik legfőbb hiányossága, hogy az ilyen kritika még csak elvétve itt-ott jelentkezik. A kritikában is elevenen élnek

még a burzsoa szellem maradványai. Sokan nem ismerik fel a kritika és önkritika fegyverének forradalmi élességét és hajlamosak a hibák elkenésére, az elméleti problémák, ellentmondások baráti alapon történő felületes elintézésére.

Rideg Sándor a „Tüzipróba” szerzője hangsúlyozta, hogy az olyan kritika, amelyet nem hozzáértés szül, többet árt, mint használ.

Gergely Sándor, az Irószövetség elnöke a kritikának arra a szerepére mutatott rá, amelyet az új irodalom hangjaival jelentkező fiatal írók fejlődésének elősegítésében, hibái feltárásában és kiküszöbölésében be kell töltenie.

Kovács István nagyüzemi könyvtáros az új olvasóközönseg,

az üzemi dolgozók tízezreinek véleményét mondtotta el, amikor rámutatott arra, hogy kritikusaik fő hibája a dolgozók igényeinek, izlésének elégtelen ismerete.

## Leszállították

az ipari szakmák tanulóidejét. Az erre vonatkozó rendelet a minisztertanácsnak az ipari munkaerőgazdálkodásról és szakképzésről szóló naggyelentőségű határozata nyomán látott napvilágot. A rendelet áttekinthető táblázatban közli, hogy az egyes iparok elsajátításához ezentúl mennyi idő szükséges. A rendelet 2-1 érben állapítja meg azt az időtartamot, mely alatt a tanulók a szükséges ismereteket alaposan elsajátíthatják.

A helyzet tehát az, hogy eddig hosszabb volt az ipari tanulók tanulási ideje s ezt az időtartamot most megrövidítették. A rosszul indult, reakciós gáncsokodók azt mondhatnák, hogy a tanulási idő leszállítása a szakképzés színvonalát hátrónalja befolyásolni. Ezzel szemben az igazság az, hogy a szakképzés színvonalát igenis emelkedni fog. Mert az ipari szakképzésben nemcsak a tanulási időtartam változott meg, hanem a tanulás módja, rendszere és minősége is. Vegyük sorra ezt a három tényezőt.

Köztudomás, hogy az elmúlt reakciós rendszerben az ipari tanulók nem fordíthaták szakmájuk tökéletes elsajátítására a rendelkezésre álló három, vagy négy esztendő. Felháborító, de hallgatlagosan még hivatalosan is elfogadott gyakorlat volt az, hogy a tanulók működési idejük első esztendejében egyáltalán nem szakmai vonalon dolgoztak. Attól eltekintve, hogy az ő feladatuk volt a műhely kísérése, az ő kötelességük közé tartozott rendszerint a mester dísznainak etetése, moslekkavarás, vízhor-dás, a kályhák fütése, sőt néha a gyermekfelügyelő szerepe is. Az elmúlt rendszer szakmai utánpótlását a legkomolyabb formában akadályozta az a körülmény, hogy sok kisiparos nem tanult, hanem háztartási alkalmazottak, vagy mindenesnek tekintette az iparostanulót. Mondanunk sem kell, hogy ez a rendszer az ipari szakoktatás terén is örökre a múlté. A kiszabott érek alatt a tanulók semmi mással nem foglalkoztak majd, min a szakmájuk minél alaposabb elsajátításával.

A tanulás módját is gyökeresen megváltoztatja a miniszter-tanácsi határozat. Az ipari tanulók szakmai oktatását szolgáló egyes ipari iskolák nem bizonyultak alkalmasoknak feladatuk betöltésére. Ezekben az iskolákban nem folytatható eredményes munka s végül is azt eredményezte, hogy az ipari tanulók nyágnak érezték az ipari iskolát, a pedagógusok pedig hiábavaló fáradságnak az eredmények elérését. Ezen az állapoton segít a szakmai iskolák megszervezése, melyekben szakmánként fog folyni az oktatás. A tanulás színvonalát fogja emelni az is, hogy az ipari oktatásba a legjobb mérnököket, technikusokat, a legjobb szakembereket fogják bevonni.

A tanulási idő indokolt leszállításával párhuzamosan a népi demokrácia kormányja biztosítja a tanulás helyes módszerét és a tanítás magas színvonalát. Így válik lehetővé, hogy a termelés frontján egyre fejlődő iparunk nem fog szakmunkáshiányban szenvedni. Így válik valóssá, hogy az elmúlt rendszer lenévelt és jogtalan „inas” megbecsült, képzett tagja lesz a szocialista társadalomnak.

## „Becsületbírótság”

A szovjet filmművészet egyik legkiemelkedőbb alkotása, a „Becsületbírótság” című film. A széles tömegek majd a közeli napokban ismerkednek meg vele, amikor hosszabb időre lesz a mozik műsordarabja a nagyszerű mű.

A Szovjetunio-ban akkor játszóták a „Becsületbírótság”-ot, amikor a sajtó hasábjain egyre gyakrabban szerepel a kozmopolitizmus kérdéseinek megvitatása. Így a közön-ség, az elméleti síkon mozgó cikkek, tanulmányok mellett gyakorlati példáját láthatja annak, mit is jelent az imperialisták kezében a kozmopolitizmus legyvere.

A „Becsületbírótság” egyben éles fényvel világít rá arra is, mit jelent valóban a szovjet hazafiság eszméje, miképpen kell harcolni a burzsoa nyugat előtti habbókolás ellen, hogyan kell megalkuvás nélkül, bátran ostromozni azt a burzsoa reakciós befolyást, amely a kultúrán keresztül akarja gyengíteni a béke frontját.

A film tartalmára legjellemzőbb talán V. V. Csikij akadémikusnak, a film egyik főszereplőjének ez a mondata: „Elítélem azt, aki megfeledkezik nemzeti büszkeségéről, aki aláesza hazánk becsületét és nagyságát, Szovjet állampolgárnak

nem lehet ennél nagyobb büne.” De hogyan is követi el a film főhőse azt a bűnt, amelyet Verejszkij joggal nevez a haza becsülete és nagysága aláesásának?

Ugy, hogy az imperialistáknak, a minden profitot hajszoló amerikai kapitalistáknak juttatja el nagyszerű találmányának leírását, s mindezt ezzel az üresen kongó kifogással: „Elváltástani a mi hatalmas tudományunkat a világtól, nem csak lehetetlen, hanem egyenesen ostobaság. A világ tudományának szövetségéről beszélünk. Es ha egy új szó kerül a tudományba, nem lényeges, hogyan kerül oda, a fő az, hogy kimondták.” Amikor Dobrotvorszkij ezt elmondta minden néző előtt világosá válik: hiába hangzatosak ezek a szavak, mégis tévedésen alapszanak. S ami Dobrotvorszkijnál már csak tévedés, társánál Loszevnél már elszánt bűncselekménnyé válik.

A „Becsületbírótság” jó és hasznos film, mert leleplezi az szovjet nép elleneségeit. Lerántja a leplet a kozmopolita Loszevről, a szinte hiavátóság intrikusáról és megmutatja mindazokat a súlyos hibákat, amelyek abból a beleségből erednek, amelyek a burzsoa nyugat előtti habbókolást még mindig nem tartják a nép, a haza becsülete ellen való bűnnek. Megmutatja ez a film, hogy nincs melegség annak, aki megalkodott a kapitalista országok előtt és ezzel lekicsinyli a szovjet állampolgár fogalmát.

Nem érdemelnek kegyelmet azok, akik tengerentúli kereskedőknek akarták eladni a fejlett szovjet tudomány nagy felfedezéseit, amelyet az emberiség boldogulására hoztak létre.

A „Becsületbírótság” a Szovjet Kultúrónap keretében februárban kerül a Vig-Filmszínházban a debreceni közönseg elé.

Január 12-én, csütörtökön délután fél 6 és este 8 órakor az ARANY BIKÁ DISZTERMEBEN

## HOLECZY EGYÜTTES

és a Corvin áruház divatbemutatója  
Jegyek az Idegenforgalmi Hivatalban

## Újítók a szerszámgépek mellett

A Szovjetunió üzemeiben munkaverseny folyik a gépi berendezés lehető legjobb kihasználásáért. Ennek során a moszkvai „Iljics” gépgyár munkásai csaknem kétszeresére fokozták a szerszámgépek működési időtartamát.

Alekszandr Szmirnov esztergályos munkapadját a grafikus szerint már hétszer kellett volna javítani, de az még mindig a lehető legjobb állapotban van. Szmirnov naponta legalább 3 normát teljesít, de szerszámgépe — a nagy megterhelés ellenére is — évek óta rendkívül pontossággal dolgozik. Erről nemrég érdekes előadást tartott a moszkvai Közgazdasági Intézetben. A hatalmas termetű szűfolyás megtöltötték a professzorok, tudományos dolgozók és egyetemi hallgatók.

— Legfőbb célom — mondta — hogy minél kevesebb idő alatt megépítsem a gépet, amit csak kihozhat a belőle. Ehhez nem elegendő, hogy csak egyes műveletek technológiáját ismerjem. A szerszámgépet kényeszeríteni kell arra, hogy tetszészerűen sebesség mellett fennakadás nélkül dolgozzék. Nem szabad kiharcolni a gépet, hanem szabadon állni hagyni a gépet.

A szerszámgép gondos kezelése rendkívül fontos. A megfellelő olajozás, tisztaság, pontos beállítás hozzátartozik a jó termelési munkához. Szmirnov még ennél is tovább megy, állandóan megkönnyíti a szerszámgép munkáját, készülékeit szerkeszt és szerel gépre, amelyek sebessége most négyszoros a szokásosnak. Minden esetben kiszámítja az anyag keménységét, a surlódási erőt, a vágás mélységét és a kések szilárdságát. Előre meghatározza a gép terhelését. Ahol az igénybevétel nagy, olyan készüléket használ fel, amely átveszi a terhelés egy részét.

— A szerszámgép élettartamát meghosszabbítani annyit jelent — mondotta előadásában Szmirnov — mint megkönnyíteni a gép munkáját, megakadályozni az időelőtti kopást. Mikor ezt teszem, a termelés növeléséről és a kiadások csökkentéséről is gondoskodom. Szerszámgépem javítása minden esetben több ezer rubelbe kerül a gyárnak.

A kiváló sztahanovista tapasztalata kibovítette a Közgazdasági Intézet tantervét. Hasonló tárgyú előadást tartott Borisz Kulagin, a moszkvai Csiszológépgyár esztergályosa is. Neve nem ismeretlen: elsőnek alkalmazta a gyorsított lényvágást olyan nagy munkadaraboknál, amelyek lenyagolás nélkül kerülnek készre munkálásra. A szerszámgép terhelése ilyen munkánál megnövekszik. Kulagin ez nem befolyásolta és az egyenlően felelő alkatrészek megmunkálásában a gyárban sohasem látott vágási sebességet ért el.

## Emelkedett a malomipari termelés

A malomipar termelése jelentősen emelkedik az ötéves terv során. 1954-ben több mint háromnegyed millió tonnával többet produkál majd, mint 1949-ben. A malomipar termelésének emelkedését jelentős beruházások biztosítják. Már az első tervévkében új állami malmot létesítettek Szombathelyen kb. két- és félmillió forint beruházással. 1950-ben korszerűsítik a nyírbátori malmot, továbbá a veszprémi soproni, sárospataki malmok géperendézését úgy, hogy a malmok teljesítőképessége 25-30 százalékkal emelkedik. 850 ezer forint költséggel négy malmot villamosítanak vidéken.

**4. oldal** DEBRECZEN

Vágási sebessége: percenként 850 méter. Ilyen gyorsaság mellett is tökéletesen betartja a vágás megszabott mélységét és a forgács vastagságát. Keze elpontosan megéri a gép menetét, hogy a vágás megfelelő mélységetől való, szemmel érzelhetetlen eltérést képes azonnal kiküszöbölni.

Ha a munkadarabot nem a közepén kell megmunkálni, akkor Kulagin külön ellensúly segítségével biztosít egyensúlyt. A kifizető esztergályosnak — éppen úgy, mint Szmirnovnak — egyéni módszere van a kések közörlésére.

— Elvem: minden egyes kések valamilyen módon meg kell könnyítenie a szerszámgép meg-

terhelését — mondja. — Ezért nagy figyelemmel tanulmányoztam a kések profilját. Így mindig újabb vágószerszám-formákat tudok találni a munkadarabok megmunkálása alkalmával.

Borisz Kulagin esztergápadja négy év alatt annyi alkatrészt gyártott, hogy a normális sebesség mellett 17 év kellett volna legyártásukhoz. Ennek ellenére gépe nem került javításra. Kulagin kijelentette, hogy szerszámgépét még két évi normát fog teljesíteni javítás nélkül.

Sokezer szovjet munkás használja az olyan újítók tapasztalatait, mint Alekszandr Szmirnov és Borisz Kulagin moszkvai esztergályosok.

## Földes és Böszörmény vezet a szövetkezeti hízalási akcióban

Ma már nem lehet a dolgozó parasztság tömegeit kizsákmányolni semmiféle tén. Elérkezett a kúpecek és a kúpeckedő kulákok alkonya. A földművelészetben keresztlük folyik az állatértékesítés és a dolgozó parasztság nyugodtan szerződhet le sertéshizlálásra a földművelészet szövetkezetekhez, bizonyos, hogy itt nem csapják be.

Alig egy hónapja indult meg a hajdúmezei földművelészetekben a sertéshizlálási akció, melynek keretében a dolgozó parasztság tömegei kötek előre szerződést szerződtek a földművelészet szövetkezetekkel. A dolgozó parasztság helyesen látja a szerződés kötés előzeit. Bizonyítja ezt az eddigi megkötött szerződések magas száma is.

Az előirányzat szerint októberig 10 ezer hízalási szerződést kellene megkötöni Hajdú megyében. Az akció megindulása óta eltelt húsz nap alatt máris 2000 szerződést kötöttek. Különösen nagy érdeklődés nyilvánult meg Földesen és Hajdúböszörményben ahol 310, illetve 360 sertés hízalására kötötték meg a szerződést a földművelészet szövetkezetek.

Maguk a dolgozó parasztszok magyarázzák meg a szerződés előnyeit. Bartha Lajos dolgozó parasztszok szerint azért jó a szerződés kötés, mert előre nyíltan számot vehet, mire számíthat a disznó felhízalása után:

## SZOMSZÉDOK (Elbeszélés)

Írta: Fjodor Kravcsenko

A ragyogó sötétzöld Moszkvics valóságilag vágta a sztyeppén átvezető országúton, hogy megcélözze az acélszínű Pobjedát. A szürke por úgy szállt fel a kerékek nyomán, mint valami füstfelhő, majd apránként leülepszik.

Az istállók mellett gép zúg: fúrge motor vágja a székát. A Pobjeda hirtelen megáll és jól megtermett férfi száll ki a belső ülésről. Elénk szemmel figyeli a gép munkáját. A Moszkvics meg fut egy darabon, de néhány méterrel távolabb ez is lefékez. Egyenruhás férfi lép ki belőle, valahogyan nem látszik olyan súlyos egyéniségnek, mint a széles vállú ember, a Pobjeda gazdája. Arcán azonban megelégedett mosoly terül el és barátságosan köszön:

— Jó napot, Makar Aniszimovics.

— Jó napot — köszön a másik. — Utól akarsz érn, Jakov Sztjepanovics?

Ugyan, ugyan. Csak Vaszka akarta kissé megijeszteni a te sofördet. Tudom én azt, hogy a Moszkvics nem éri utol a Pobjedát!

— De én nem az autóról beszélek, hanem a gazdaságról. Nyáron is csak sürgettél a munkát, hogy előbb végezzetek a csépléssel.

— A begyűjtéssel! — javította ki röviden Jakov Sztjepanovics.

— Szóval, a termétek nem akart a miénk mögött maradni? — Nos, a mi emberek valóban nem akarnak a tiétek mögött maradni.

— Hát igen. Most meg mindennél csak építkeztek. Már kész az új klubotok, nálunk még csak most látta hozzá a tetőfedéshez.

— Iggyekszik nálunk az ifjuság. — Hát igen. Már két mestersegéstávart varázsoltatok elő, nálunk még az első sines kész. Két új tehénistállótok épült, új baromfiotok. Nálunk meg...

— Csak ne siránkozz, Makar Aniszimovics — nevelte el magát Jakov Sztjepanovics. — Ugy sem fogjuk csökkenteni az ütemet.

— Látom.

— Szívesen versenyzünk.

— Csak rajta.

— Eljön még az óra, hogy én is Pobjedára ülök. De az is lehet, hogy egyenesen ZISZ-re!

— Hát az autók azért nem sokat számítanak ebben a kérdésben.

— Nem is autóról beszélek. Az autók alatt munkaversenyt

## KÖZKINCCSÉ VALIK A KULTÚRA

A kulturális tömegmunka szervezősége révén a Szovjetunió állami gazdaságában példátlanul magas kultúrális szintet értek el. Évről-évre nagyobb összegű fordíthatnak kulturális célokra; kulturális épületek a szovjetországban, könyvtárak, mozik, új és új előadók és olvasótermek.

A kultúrális élet megnyilvánulásai széleskörűen összefonódnak a mindennapi élettel. Nézzük a „Lubomirovka” szovhoz. Kultúrálisában az állattenyésztők havonta tartanak értekezletet, kicserélik a ta-

más a helyzet. Senki sem akar kizsákmányolni bennünket, a mi hasznunkat szolgálja a szerződések kötése.

Valamennyien így vélekednek. Azok akik már megkötötték a szerződést, elégedetten simítják végig zsebüket, ahol a passzus lapul, a többiek, akik még nem kötötték szerződést, a szövetkezet felé indulnak, mert talán se akarnak az emberek lemaradni a fejlődéstől és van eszük, hogy ne üljenek fel többé a kulákoknak.

## 356 PÁLYAMŰ

A Szakszervezeti Tanács József Attila irodalmi pályázatának második része múlt év november végén zárult. A pályázatra összesen 356 pályamű — regény, ifjúsági regény, 3 felvonásos színdarab érkezett be. A SZOT irodalmi pályázata komoly sikert hozott. A kéziratok többsége a mai Magyarország

problémaival foglalkozik. A művek jelentős része az ipari munkásság harcát, a dolgozó parasztság felszabadulás utáni életét tükrözi. Az eredményhirdetés április 4-én, hazánk felszabadulásának ünnepén lesz s ekkor hirdetik meg ismételtlen a pályázatot és közlik az újabb feltételeket.

## A papíripar fejlődése az ötéves terv első évében

Az ötéves terv során a papíripar nyomdaiiparban 165 millió forintot fordítanak beruházásra. A papíripar termelését az ötéves terv első évében jelentős beruházásokkal emelik. A csepeli papíriparban úgynevezett folyamatos anyagfeldolgozót és főzőberendezést helyeznek üzembe, amelyeknek segítségével hazai

nyersanyagból, rizs-szalmából csomagolópapírt és karton alapanyagot állítanak elő. Egyik üzemükben újrendszerű rostfeltáró berendezést szerelnek fel, amely a papírhulladékot cellulóznak dolgozza fel. A csepeli papíriparban új cellulóze üzem rész épül.

— Látod, milyen volt a tavaszi vetés eredménye. Az őszi sem volt rosszabb a tetteknél, holdanként husz mássa. Nálunk ez másképp nem is lehet!

Makar Aniszimovics farkaszemet nézett fiatal ellenfelével. Jakov Sztjepanovicsot nemrég választották a kolhoz elnökévé — ő meg, mármint Makar Aniszimovics a kolhozmozgalom régi kezdeményezője, Ukrajna Legfelsőbb Tanácsának tagja, a Szocialista Munka Hőse. Kolhoza, a Bugyonij-kolhoz híres egész Ukrajnában. Persze, hajlandó versenyezni bárkivel, csak hasznára válik a hazának. Azt azonban mégsem foghatja fel, miért akarja ez a Jakov Sztjepanovics ily makacsul éppen a Bugyonij-kolhozot megelőzni.

Jakov azt mondta az imént: nálunk ez nem is lehet másként Makar Jesszullen kérdezte:

— És miért nem lehetne másként?

— Mert a mi kolhozunkat Sztálinról neveztek el! Ez a kolhoz nem maradhat le a versenyben. Ennek a kolhoznak a legjobbnak kell lennie az egész területen... hogy hozzánk igazodjanak a többiek!

S Jakov Sztjepanovics büszkén tekintett a Bugyonij-kolhoz elnökének szemébe, amelyből megértően tünt el a haragos csillogás.

pasztalotokat, megvitatják a terveket és feladatokat. Az elmunkások munkamódszereit, azután külön jelentésben, falutságon, a szovhoz rádióján és a különböző összejöveteleken népszerűsítik. Így válnak a tapasztalatok közkinccsé.

Miközben a termelés kérdéseit állandóan felszínre tartják, nem szorul háttérbe a dolgozó irodalmi és művészeti képzése. Ellenkezően. A szovhozok könyvtárait ellátják politikai, tudományos és szépirodalmi művekkel, folyóiratokkal. Az olvasómozgalmon belül mindig a napi feladatoknak megfelelő, legidősebb irodalmi műveket javasolják olvasásra és az olvasottak felett termékeny vitákat folytatnak.

Nem vesztik tartalmasságából a szovhozok kultúrális munkája a legnagyobb dologidőben sem. Népszerű kultúrbrigádok teljes musorral keressik fel a gazdaság különböző pontjain előrelátnak dolgozókat, hogy esti pihenőidőjükben szórakoztassák őket. Színjátszó csoportjuk, énekkaruk van a szovhozoknak.

A szovhozok kultúrális munkájában nagy szerep jut az agitációs gépkocsik számára. A jó felszerelt kultúrautók könnyen gerdülnek egyik helyről a másikra, felkeressik a sztyeppék távoli gazdaságait is. Rádióállomás, mozik, hangszerek, könyvek és propaganda-plakátok a kultúrautók tartozékai. Akik elmennek az agitációs gépkocsival, nemcsak szórakoztató előadásokat rendeznek a mezők és állattenyésztő telepek dolgozóinak, de megindítják a különböző tanfolyamokat is, amelyek az új traktorvezetőket és más mezőgazdasági szakembereket nevelik. Fejlesztik a tömegsportot: új röplabdapályákat építenek fel, sportfelszerelést visznek ki.

Az Üzbekisztánban lévő „Sztálin” szovhoz kultúrális munkásai, amikor folyt a gyapottermelési munka és az aratás, szünet nélkül tevékenykedtek. A színtárszók és más kulturális csoportok természetesen látogatták a mezői munkálaton elfoglalt dolgozókat; az élmunkások tapasztalataikat kicserélésére „sztálinovista keddeket szerveztek — újszerűen: rádióon keresztül szólaltatták meg a legjobb gyapot-szedőket és brigádvezetőket.

Ennek a szovhozok büszkesége a gyermekek zeneiskolája; és mindennél jobban tanuskodik a szovhoz magas kultúrális színvonaláról.

A szovhozok kultúrális életében képzett vezetők biztosítják az irodalmi és művészeti körök színvonalaságát. A jó könyvtárunka, a szovhoz-könyvtárak állományának állandó növelesse kiváltja a szovhoz dolgozóiban a nagyobb tudás iránti vágyat. Nincs olyan fontos társadalmi esemény, amelyre ne terjedne ki a könyvtár figyelmé: akár a termézet átalakításáról, akár az állattenyésztés fejlesztési tervéről van szó, a szovhoz-könyvtárak vezetői gondoskodnak arról, hogy a vonatkozó irodalmi anyag késedelem nélkül a könyvtárba kerüljön.

A Szovjetunióban a kulturális tömegmunka mind szélesebb rétegek felé viszi és teszi közkinccsé az ismereteket, a kultúra gazdagságát.

Kiadóhivatalunk vesz a DEBRECZEN március hó 15. és június hó 16-án megjelenő számaiból egyes példányokat.

## Több adóbevétel a tervek végrehajtásának alapja

Debrecen közigazgatási bizottsága tegnap Dusicsza Ferenc h. polgármester elnökletével ülést tartott. Nagy érdeklődés kísérte a pénzügyigazgatóság havi jelentését, amelyet dr. Márton András pénzügyigazgatóhelyettes terjesztett elő.

A jelentés szerint decemberben ismét jelentős emelkedés mutatkozott egyes adónevek bevételeihez az előző hónapokhoz viszonyítva. Együttesen kezelt közdokkban közel félmilliárd forintot a novemberi bevételhez viszonyított többletet, a forgalmi adó bevétele majd 300.000 forinttal volt kedvezőbb, mint az előző hónapban. Emelkedést mutatott az illetékekbe befolyó összeg.

1949-ben Debrecen adózási együttesen kezelt közdokkban 29.655.753 forintot, búzaföldadóban 4.978.579 kg-ot, illetékben 3.387.008 forintot, illetményadóban 11.647.878 forintot, illetménytöbbletet adóban 35.762 forintot, nyugdíjnyújtásban 1.503.355 forintot és vagyonszaporulati dízmban 261.385 forintot fizettek be.

Az 1949-es több adóbevétel egyben biztos alapja volt a hároméves terv sikeres végrehajtásának. Az ötéves terv nagyobb feladatait többek között ugyancsak az adófizetési kötelezettség maradéktalan és pontos teljesítésével segíthetjük megvalósulásához.

## Szabotáló kulákokat leplezték le

A csongrádi rendőrség őrizetbe vette és átadta a szegedi államügyészségnek Oláh Rókus 62 holdas kulákok, aki csongrádi tanyáján mintegy másfél vagon cukorrépat vermet el, hogy így kijátssza a termelési szerződésből származó kötelezettséget.

A DÉFOSZ Komárom-Esztergom megyei szervezetének ébersége leplezte Péntek Lajos 63, Péntek Kálmán 63, Péntek Lő-

rinc 36 Péntek Vince 39 Péntek Imre és Péntek József 70 holdas ácsi kulákok meserkedéseit. A családi „bünszövetkezet” nem végezte el földjén a mélyszántást. Megindították ellenük az eljárást.

Varga Pál mohácsi 120 holdas kulák nem tett eleget terménybeadási kötelezettségének. Letartóztatták.

## Másfélévi börtönre ítélték a feketéző földesit

A debreceni megyei bíróság uszoratánca kedden tartotta meg a 16 tárgyalást Pércsi Árpád, a földesit feketéző heptes bűnyűjében. Pércsi Földes egyik legmódosabb embere, a kulákokkal tartott igen szoros kapcsolatot. Többiben gyakran merült fel az ellen, hogy fekete vágásokat eszközöl, borjút, birkát vágott le a teketén. A közelműtben 75.000 forintért eladta a malomrészt és a vételárát újabb „feketezet”-re használta fel: nagymennyiségű sertést vásárolt és vágott le, a sertéshúst árota későbbi üzérkedés céljára. Lakásán,

raktárában 7 mázsa 50 kiló sertészsírt, 82 kiló sózott szalonnát, 92 kiló perzelt szalonnát találtak más áru kivül.

A közellátás érdekeit veszélyeztető cselekmény miatt indult meg ellene az eljárás. A vádlottak padjára került Tóth Miklós földesi hentes is, nála is mázsan felüli készletet találtak. A debreceni uszorbíróság Pércsit másfélévi börtönre, 5 évi hivatalvesztésre ítélté, Tóth háromhavi fogházbüntetést kapott. Az ítélet nem jogerős.

## MEGALAKULT AZ ELSŐ NŐI KANÁSZBRIGÁD

A mezőhegyesi állami gazdaságban Nagy György János gép- és állatorvos kiváló eredményt ért el a szarvasmarha-hizlalásban. A keze alá adott 18 göboly a négy-hónapos hizlalási idő alatt az előírt 120 helyett 214 kilót gyarapodott, ami 178 százalékos teljesítménynek felel meg.

## FELHÍVÁS A KERESÉTI ADÓ BEVALLÁS BEADÁSÁRA

I. 1950 január 15-ig kereseti adó bevallást tartoznak beadni:

a) azok a havi 200 forintot aluli adóval nyersbevétele alapján adóztak, akiknek 1949. II. félvi jövedelme az 1948. I. félvihez képest 20 százalékkal emelkedett.

b) Onként adhat bevallást az előző pontban említett adózó, ha jövedelme 20 százalékkal csökkent.

c) Onként adhat bevallást az évi 600 forintot aluli összeggel átalányozás útján adózók, ha jövedelme 20 százalékkal csökkent (felmondás).

II. 1950 január 31-ig tartoznak kereseti adó vallomást adni:

a) akiknek nyersbevétele alapján kivették adója a havi 200 forintot meghaladta.

b) átalányozás útján kivett adója évi 600 forintot meghaladta. c) mindazok kivétel nélkül, akik 1949. évben kezdték foglalkozásukat, vagy évközben szüneteltették.

d) akik 1949. évben adóközpontban, vagy testületi átalányozással fizették adójukat, de 1950-ban már nem tagjai a közönségnek.

e) Mindazok, akiknek adójukat meg nem jögerős.

Bevallási ív a debreceni adóhivatalnál, Kossuth-utca 12. sz. alatt, földszint 12 sz. szobában kapható.

## Anyakönyv

Születések: Csomború Kálmán földműves Elep 136. Fehér Ferenc honvédségi kocsis Jókai u. 5. Ferenc, Orbán Mihály földműves Pallag 36. Imre, Cserecseny József fuvaros Császár Péter u. 31. József, Bánki Béla államügyészei tisztviselő Gyár utca 12. Zoltán Nagy Sándó kőművesegészt Barcsa u. 22. Erzsébet, Máthé Lajos rendőr Telegi u. 11. Lajos, Hajnal József iskolai igazgató Botóc u. 48. Erika,

A derekegyházi gazdaságban ezernél több sertést bíztak a kanászbrigád kezére. A munkavereny előtt az állatok takarmányértékesítése csak 16 százalékos volt. A brigád az etetési idő pontos betartásával és az állatok jobb gondozásával rövidesen 19 százaléka emelte a kihasználást.

A Sertéstenyésztő NV somogyoszi telepének női dolgozói megalakították az ország első női kanászbrigádját.

## EMELKEDIK A SZERFA TERMELESE

A debreceni erdőgazdasági nemzeti vállalat hivatalos kimutatása szerinti 1949. évben 14.800 köbméter fát termeltek ki. A faanyag 50 százaléka szerfa volt. Az előző évekhez viszonyítva, nagy emelkedés mutatkozik a szerfatermelésben, mert az 1947-48. termelési évadban még csak 21% százalék, 1948-49-ben pedig 36% százalék volt a szerfa aránya az egész kitermelt mennyiségben.

## 5. oldal

## Nem való „népdalbokrétá” igényes balettszám mellé

Nagy érdeklődés előzte meg a hötfői balettelést, a zsűfőlásig meglát az Arany Bika hatalmas szütere

Debrecenben mindig nézőközönséget vonz a balett és ez örvendős. Kevesebb az, hogy a közönség szociális összetétele még most sem javult, még jó, ha hajlandók vagyunk a közönség felét haladó értelmiséghez számítani, viszont elenyésző eskély számban látunk munkást, — dolgozó parasztot viszont, talán egyet sem. A közönség megszervezésében van itt a hiba.

Ez a megjegyzésünk még a másodolást alakult ki ilyenirányú megállapításra bőven jutott. Időnk mert a hangverseny csak egy félóra késséssel kezdődött, Rácz Judit a tehetséges fiatal debreceni énekesnő enekelt egy Rachmaninov-dalt Galánffy Lajos ellúso kísérővel. A közönség nem méltányolta eléggé a fiatal énekesnőt, ha még képzésre is szoruló, de határozott tehetséget. Balettel kívánt látni az est egész műsorán Ezért Rácz Judit további Rachmaninov, Rubinstein és Csajkovszkij műsordarabjai sem keltettek megeredmet hatást.

Lekatos Gabriella mutatkozott be először az Opera balettszínházban. Egy Chopin-darabra táncolt számában megmutatkozott tehetsége, amely technikai értékekkel, modorjainak lehelletlen megújulásával párosult. A hirdetőt szállay helyett megerkedett Fülöp Viktor, a fiatal magyar táncosnő legjobbjai közül való Csikostánót mégsem éreztük elfogadhatónak. Népi elemek vegyültek táncában a balet klasszikus formanyelvének elemével és az út a népi elemek általános művészi magaslata emeléséhez.

A legnagyobb érdeklődés az ökönyi botokkai plakátrozott Bördy Bellát várta. Felugró taps közben kezdte első számát Strausz: Kék Dunakeringőjére. Tetszős, könnyed mozgásába itt-ott előnyösen ható kedves mimikai elemeket illesztett és a tánc nyelvében egy biedermeier báli mese játszódott le. Csak néhány szubrettés mozdulat zavarta a produkciót.

Hollay József, a zongorakísérő egy Stravinsky-baletzenésztelét játszót őszinte sikert aratva majd Ravel Bolero-ját adták elő Lekatos Gabriella és Fülöp Viktor. A közönség körében ennek a számnak volt a legnagyobb sikere, aminek bizonyára a hatásos világítás, a spanyol kosztümök és a misztikus-erotikus hangulat, végül, de nem utolsó sorban a zene és tánc erotikus jellege is okai voltak.

Bördy Bella és Fülöp Viktor Musszorgszkij „szorogósi vasár”-ból táncoltak ezután egy részletet, Bördy Bella aranyéremes kosztümje alatt is szubrettésen mozgott és hűdőt veszített. Fülöp Viktor bravúrja és felfogásában is hibát talált felfogadhatóvá a számot. Lekatos Gabriella és Fülöp Viktor orosz táncának már nagyobb volt a sikere.

A szünet után történt meg az, ami a balettelést sokáig emlékeztető teszi Bördy Bella egy „népdal bokrétái” kívánta a „jó vidékek” művészt; igényt kielégíteni. Szóles mosollyal parányi csipkékkel díszített a borokorú szoknya, a szuprikos ruhák-kában libbent be a színpadra, hogy rázondíson bokaátottogtatás közepette a „Nem vagyok hibás...” kezdődő aszfall-népdalra. A közönség jobberésű tagjai méla undort éreztek, ez csak fokozódott az „Ezért a legenyérl...” népszínvű dílooska előadása közben. A mélaságból kiközött aztán az a kritikán, a „tánc”, amelyre a „művésznő” ezután „takadt”, epületes látványban részestette a közönséget, mert „népi” közvetlenséggel hátatfordított a nézőknek és porokokat át bilitgette és riszált hátsó testrészt, sajnos, abban, hogy ezt megismételte a nagy taps, „nemcsak ó a hibás...”

A reakció debreceni kidült bajnokai, ötven évvel felfelé oszrogó nyállal ön-elégülten szomlolták a „polikamenes és igazán mélymagyarul népi” produkciót és tombolva ünnepltek Bördy Bellát.

Megjegyzésünk „osak” ennyi: ez a szám kultúrpolitáry volt, megoszfólasa mindannak ami szépci, „jót a népi demokrácia alkotott. Ez a szám egy mészallizalt ország kítőkötő koszmájába illett volna egy „vengerka” műsora.

A balett 1949 óta kötelez. Mert egy évvel ezelőtt láttuk Ungvárt, a szovjet balettművészt, és ami ezzel egyenlő a világ balettművészetének legjobbját. A példát láthatta minden magyar táncos. Azóta már Operánkban Vonjonon szemfélyében egy kítűnő orosz balettmestere van, ma már nincs kibúvó, senki sem hivatkozhat sem „vidéki igényekre”, sem arra, „hogy ez még kell”. Nem ez nem kell. De kell az igaz balettművészet. S akkor, hisszük, is, mőt tele lesz az Arany Bika Nemzsek értelmiségiekkel, de munkásokkal, dolgozó parasztokkal. Mert most még jó is, hogy nem jöttek el.

Befejezésül egy technikai megjegyzés: a közönség az egy óránál is rövidőbb műsorral bocsapódott. Az odium ezért a budapesti vendégeket ter-heli, akik irásban tiszta ötvenperces műsorra — taps és szünetek nélkül tisztán a számok ideje — szerzőkkel,

## Hírek

Várható időjárás; Mérsékelt északi, északkeleti szél, fűhős idő, többfelé eső, havaseső, havazás és köd. A hőmérséklet csökken.

RÁDIÓMUSOR Szarda, Kossuth-rádió, 7.20: Hanglemezek, 7.45: Szórakoztató zene 11.30: Kamarazene, 12.15: A Honvéd Hátérőléparancsnokok zenekara játéka. 13: Szines muzsika, 14.15: Bánki Lili zongorázik, 14.45: Az ifjúság hangja, 15.30: Operatársulatok. 16: Rádióiskola — 16.40: Rádiószeminarium II. 17.10: Táncezena 17.50: Faurardó, 18.05: Mészáné a szolgasors, 19: Balassa György klarnetozik 19.15: Rádiószeminarium I. 21: Tarka muzsika, — 22.20: A Rádiózenekar játéka 23.20: Élő zeneszerzők műve — Poton-rádió, 8.30: Könyví daltám, 9: Botos Lajos egyzenekara 10.15: Régi cseh muzsika, 10.45: Könyví daltámok 15: Rádiósko a 15.40: Irodami féltés, 16.10: A lengyel zenéről, 16.25: A földkereség egyhatodán 16.40: Brunswick Terec óvónőképző énekara 17.15: Kívánesi mikroton, 17.50: A rádió esti iskolája 18: sziv küldi zívnek szívesen, 18.45: A magyar munkásmozgalom története, 19: A kozmopolitizmus és nacionalizmus veszélye a zeneművészetben, 19.40: Egy fau — egy nota, 20: Lengyel zeneszerzők műveiből, 21: Mi utság a sportvilágban? 21.15: Egyveleg Chopin műveiből, 22: A Magyar-Szovjet Tarsaság műsora.

Feketén vágott le egy borját Kovács András nyírbrányi lakos. A debreceni megyei bíróság uszora egyesbírāja egyhónapi fogházra ítélté.

Engedély nélkül vágta le a borját Varga Imre balmazújvárosi lakos. A közellátás érdekeit veszélyeztető cselekmény miatt egyhónapi fogházbüntetést kapott a megyei bíróságtól.

Feltörték a kirakatát, Dénes Jánosné debreceni, Pásti-utcai lakos panaszt tett, hogy az éjjel a kirakatát feltörték. A kirakat űres volt, így nem vittek el semmit.

Lopások, Karsai Ferenc MAV mérnök, debreceni, Balassa Bálint-utcai lakostól a lakás udvaráról a lakattal lezart tükketrecből kilenc tyúkot és egy kaskat ismeretlen tettes ellopott, — Klein Mihály debreceni, Hadházi-utcai lakostól egy zsebmetesző 1000 forintot ellopott.

Éjjeli szállást adott Kovács István cipészmeister, debreceni, Csokonai-utcai lakos Nagy Mária Júlia hajdúböszörményi lakosnak, aki aztán egy óvatlan pillanatban meglépett, ugyanakkor a lakásról nadrágot, ruhaneműt, fehérneműt vité el.

Nagy mértékben fejlődött a magyar légiközlekedés a hároméves tervben. Légikapcsolatok teremtettünk Moszkvával, Bukaresttel, Prágával, Varsóval és Tiranával, Csatlakozási lehetőségeink vannak a világ minden része felé. Utaszállító gépeink egy millió nyolcszáz ezer kilométer utat tettek meg, ami annyi, mintha negyvenöt órát repültek volna az egyenlítőnél a földet. A magyar repülőgépek 82.000 utast szállítottak.

Szovjet példák alapján bevették a repülőmetszolgálatot. — A súlyosabb beleteket — ha arra szükség van — repülőgéppel viszik a kórházakba.

Földművelésügyi miniszter a kereskedelmi, illetve közületi gyümölcsiskolai engedélyeket a Mezőgazdasági Igazgatóság javaglatára visszavonja, ha a faiskola az engedélyben meghatározott célnak nem felel meg. Az engedély visszavonása után a faiskolai készletet sem forgalomba hozni, sem kiültetni nem lehet.

## KEVESEBB A FOGOLY A DEBRECENI FOGHÁZBAN

Az államügyészség havi jelentése szerint a debreceni fogházban január elsején 356 férfi és 38 nő volt, szemben a december elseji létszámmal, amikor még 417 férfi és 51 nő volt a letartóztatott intézetben. A csökkenés jelentős. Így is tültérhet ugyan a fogház, mert befogadóképessége 200 személy körüli. A jelek azonban azt mutatják, hogy a csökkenés az életszínvonal emelkedésével párhuzamosan állandó marad.

## SZÍNHÁZ

Szerdán este Söhényi Falusi borbély vigorakia kerül színre valamint a nagysikerű „Napcsórkák” vigjáték és a táncműsor. Csupa derű, kacagás és vidámság.

Tavaszi hangok Strausz gyönyörű muzsikájú nagyoperettje, csütörtökön és pénteken cete újra a színház műsorán van, a bemutató előadás nagyszerű szerepeztésében Számpompás kiállítás! Gyönyörű táncok.

Schuberti: Három a kislány e nagyoperettje lesz a színház legközelebbi bemutató előadása.

MUSOR Szerdán este fél 8 óra: Falusi borbély, Madách-bérl. Z. szel. ber. Csütörtökön cete fél 8 óra: Tavasz hangok, Ágy-bérl. és Z. szel. berl. Pénteken cete fél 8 óra: Tavasz hangok, József A. bérl. és Z. szel. berl.

Társzínház műsor. Csütörtökön Hortobágyi Államgazdaság: Tartuffe. Szombaton Hajdúböszörmény: Falusi borbély. Vasárnap Balmazújváros: Filmosilag.

Huszonöt ezerrel emeljük az idén a kollégiumokban lakó tanulók ifjúság számát, Építőipari tanulóiskolát állítanak fel Szombathelyen kívül Debrecenben, Cegléden, Kaposváron, Győrön, Gyulán és Miskolcon.

Felgyújtotta a dohánypajtáját a biztosítási díjért. A debreceni megyei bíróság elé került Tóth Mátyás balmazújvárosi gazdálkodó tüzokozás és biztosítási csalás bűntette miatt. A vád szerint Tóth Mátyás felgyújtotta a dohánypajtáját, amelyben 5000 forint értékű dohány volt — hogy a biztosítási összeget megkaphassa, Tóth Mátyásnak nagyobb összegű adóssága volt a dohánypajtát 13.000 forintra biztosította és úgy akart pénzhez jutni, hogy a dohánypajtát felgyújtotta. A dohánypajta is leégett. — Tóth Mátyás tagadta a gyújtogatást, azzal védekezett, hogy a pajtát nem ő gyújtotta fel. A megyei bíróság a tárgyalást elnapolta, tanukat hallgat ki a tüzeset, a biztosítás megkötésének tisztázására és tisztázni kívánja, mennyi adóssága volt Tóth Mátyásnak. Az új tárgyalást közelosan megtartják.

Debrecen egyhavi közegészségügye. A tisztifőorvosi hivatal jelentése szerint decemberben a fertőző betegségek közül a vörheny fordult elő legnagyobb számban, — 98 vörheny megbetegedést jelentettek. A fertőző betegségek száma általában csökkent. Az iskolafogászat keretében 632 tanuló vizsgálta meg, akik közül 323 gyermeket regisztráltak kezelésben. A halálozások közül nyolcnak a tüdővész volt az oka.

Születések, házasságok, halálozások Debrecenben. A város elmúlt havi népmozgalmi adatai a tisztifőorvosi hivatal összeállítása szerint: 162 házasságot kötöttek, 201 volt az elveszültek száma, 10 a halvaszületések, 96-an haltak meg, így a természetes szaporodás 105. Egy éven alul 12 gyermek halt meg, a százalékos arány 5,9, örvendően alacsony, 1-18 éves korig összesen heten haltak meg, a halálozások nagyrésze idősebb korban történt.



## APOLLO

Szerdán utoljára! 4-6-8 órák

## Asszonyhűség

VIG FILMSZÍNHÁZ

Szerdán utoljára! 4-6-8 órák

## Orsai csomópont

METEOR

Szerdán utoljára! Fél 4-16-18 órák

## Vihar szívében

Jón! BEJU GARDA Jón!

